

**А. Селях**

**ПРОЦЕДУРА ПРИЗНАНИЯ ГРАЖДАНИНА НЕДЕЕСПОСОБНЫМ  
В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

В настоящее время общество в лице отдельных семей, организаций, граждан сталкивается с проблемой оценки юридически значимых действий людей с психическими заболеваниями. В связи с этим указанная проблема

представляется актуальной. Данный вопрос относится к гражданскому праву, регулируется Гражданским кодексом Республики Беларусь и Постановлением Пленума Верховного суда от 16 декабря 2004 г. №13.

Основанием для признания гражданина недееспособным является наличие у него психического расстройства, в силу которого он не может понимать значение своих действий или руководить ими.

Указанные дела рассматриваются только в суде. Правом подачи иска обладает ограниченный круг лиц: члены семьи и близкие родственники; прокурор; лечебная психиатрическая организация; орган опеки и попечительства. Список таких субъектов исчерпывающий, так как данные дела затрагивают интимные стороны жизни человека.

Главным требованием к документам для подачи их в суд является наличие в заявлении указания на обстоятельства, свидетельствующие о психическом расстройстве, вследствие которого лицо не может понимать значение своих действий или руководить ими.

Судом предусмотрена процедура подтверждения психического расстройства человека – назначение судебно-психиатрической экспертизы, проведение которой осуществляется только экспертами.

В суде также в обязательном порядке принимает участие прокурор и представитель органа опеки и попечительства. При этом именно последний из них дает заключение по делу. Судебные расходы оплачиваются государством. Исключением является ситуация, при которой заявители предприняли попытку добиться необоснованного лишения дееспособности гражданина.

Последствиями признания гражданина недееспособным являются: над ним устанавливается опека; в качестве опекуна могут выступать родственники субъекта, сотрудники органа опеки или врачи; субъект лишается права совершать юридические сделки, которые теперь заключаются опекуном только в интересах подопечного; сделки с недееспособным человеком недействительны.

Таким образом, действующее законодательство Республики Беларусь определяет процесс признания гражданина недееспособным. Данная процедура способствует защите не только общества и семьи, где проживает данный человек, от манипуляций и незаконных сделок, но и самого психически больного.